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Plan ‘Housing First’  -  Evaluatie

Housing First is een innovatieve manier om te streven naar de sociale integratie van de 
kwetsbaarste daklozen. Voor die mensen is het integratieproces vaak een lange 
lijdensweg (veel voorwaarden en stappen). Housing First gooit de logica om: Housing 
First is de eerste stap en de toegang is niet onderworpen aan voorwaarden (behalve huur 
betalen en contract naleven). Voor het behoud van zijn woonst wordt de huurder bij alle 
aspecten begeleid door een team. De financiering ervan werd voortgezet en het project 
kan mooie resultaten voorleggen. Zo’n 90% van de experimentele groep had immers na 
twee jaar nog steeds zijn woonst. Het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding spreekt over 
80 nieuwe ‘Housing First’-trajecten.

1. Kan de minister een overzicht geven van de ‘Housing First’-trajecten die tot 
duurzame woonst hebben geleid? Graag een overzicht per jaar/per provincie.

2. Hoe verhoudt zich dat met de trajecten in de andere gewesten? Graag ook hier een 
overzicht per jaar.

3. Hoe vindt de verdeling in middelen momenteel plaats? Hoeveel wordt gedragen door 
het Vlaamse Gewest, de steden en gemeenten en de federale overheid?

4. Kan de minister het Housing First Europe Hub wat meer toelichten? Wat is de timing 
voor dit project?

5. Zijn er vandaag problemen inzake het tekort aan woningen om Housing First te 
realiseren? Zo ja, hoe plant de minister hieraan te remediëren?
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1. Housing first is een woonbegeleidingstraject voor chronisch dak- en thuislozen die 
kampen met een verslavings- en/of psychiatrische problematiek, al dan niet 
gecombineerd met gezondheidsproblemen.   

Naast de trajecten gericht op het verkrijgen van een duurzame woonst, lopen er ook 
een aantal woonbegeleidingstrajecten waarbij er geen permanente woonst kon 
gevonden worden, maar waarbij de woonsituatie min of meer gestabiliseerd is via 
bijvoorbeeld een tijdelijke woning, een korte huurovereenkomst, …

Met duurzame woonst Zonder duurzame woonst
Provincie Aantal 2016 Aantal 2017 Aantal 2016 Aantal 2017
Antwerpen 3 13 1 5
Limburg 15 26 0 0
Oost-
Vlaanderen

5 13 3 8

West-
Vlaanderen

1 5 1 12

Vlaams-
Brabant

2 4 0 7

Brussel 6 15 0 2
Totaal 32 76 5 34

2. We beschikken niet over cijfers in de andere gewesten met uitzondering van de 
begeleidingstrajecten die door het CAW Brussel in de hoofdstad worden opgenomen.

3. Vanuit de Vlaamse overheid werd 444.456,80 euro in 2017 en 542.846,40 euro in 
2018 geïnvesteerd in de Housing First trajecten bij de CAW. Alle CAW hebben zich 
geëngageerd om Housing First te implementeren. We hebben geen zicht op de 
investeringen van de lokale besturen in de methodiek. De federale overheid 
financiert de tewerkstelling van twee personeelsleden bij de POD Maatschappelijke 
Integratie in een zogenaamd Housing First Lab die de ontwikkeling van deze 
methodiek in Vlaanderen opvolgt.

4. Housing First Europe Hub is een Europees samenwerkingverband van organisaties, 
opgericht in 2016 door de Finse organisatie “Y-Foundation”, FEANTSA en 15 andere 
partners. De activiteiten van deze Hub spitsen zich toe op opleiding, onderzoek en 
praktijkontwikkeling op het vlak van Housing First in de diverse Europese landen die 
in deze methodiek investeren.

5. De CAW melden vandaag inderdaad een gebrek aan betaalbare kwaliteitsvolle 
woningen. De strikte afbakening van de doelgroep met een uitgesproken profiel 
maakt bovendien dat woonactoren weigerachtig staan tegenover de ‘Housing First’-
doelgroep. Ook het feit dat de cliënt op eigen initiatief de hulpverlening kan 
stopzetten, schrikt woonactoren af. Ook sociale huisvestingspartners zijn 
terughoudend om een actief partnership aan te gaan m.b.t. deze doelgroep. We 



blijven in het kader hiervan in overleg de collega minister bevoegd voor Wonen, in 
het bijzonder in het kader van de opvolging van de uitvoering van het Globaal Plan 
Dak- en Thuisloosheid 2017-2019. 


